

A

贵州省外事办公室文件

黔外提复字〔2025〕9号

签发人：陶平生

贵州省外事办公室（省人民政府港澳事务办公室） 关于省政协十三届三次会议第3021号提案的 答复

陈月明委员：

您提出的《关于深化黔港文化交流 为中国式现代化贵州实践汇聚更大团结力量的提案》收悉，感谢您对贵州省文化交流工作的关心和支持。经省政府办公厅、省政协提案委明确，您的提案由我办主办，省委宣传部、省委统战部、省文化和旅游厅、省投资促进局为会办单位，共同办理该提案。在提案办理过程中，我办高度重视，通过电话和在港会面向您汇报了办理提案的想法

并得到您的建议。会办单位也结合本单位职能职责，就落实提案内容提出建议。现将提案有关建议答复如下：

一、关于大力弘扬以阳明文化为代表的贵州文化方面

为深入实施“四大文化工程”中的阳明文化转化，我省制定《关于统筹实施多彩贵州重大文化工程的工作方案》及《阳明文化转化运用工程实施方案》，深入挖掘阳明心学的思想文化内涵、当代价值并力促创造性转化、创新性发展。

一是强化规划引领，着力擦亮阳明心学诞生地名片。《阳明文化转化运用工程实施方案》从9个方面制定28项具体任务，明确时间表任务图责任人，力求为贵州留下一批经得起检验的高质量阳明文化建设成果；聘请清华大学国学研究院院长陈来、华东师范大学资深教授杨国荣、浙江大学“求是”特聘教授董平等34位一流学者担任阳明文化转化运用工程学术指导委员会委员，提供学术指导并领衔开展重点课题研究；对全省阳明文化资源情况进行全面摸底，对阳明文化旅游市场进行深入分析，编制《贵州省阳明文化旅游发展规划（2024-2030）》《促进阳明文化保护利用实施方案》《阳明文化保护利用总体规划》，对阳明文化发展情况进行系统梳理，推动阳明文化和旅游融合发展。

二是强化平台搭建，着力吸引优质资源占据阳明文化制高点。策划《阳明文库》集成出版名家名著。重点培育《山花》《孔学堂》《贵阳学院学报》成为阳明文献研究中心和数字资源库，开

展阳明文化普查挖掘、典籍整理、传播交流、研究阐发、教育普及、基地建设等工作。

三是强化精品打造，着力以多形式多形态扩大贵州阳明文化对外影响。京剧《阳明悟道》先后在国家大剧院、长安大戏院、清华大学等展演。歌剧《王阳明》在中央歌剧院首演并连演三场。话剧《此心光明》登上纪念西南剧展80周年暨第八届全国话剧优秀剧目展演舞台。舞剧《王阳明》赴河南、河北等地开启10场全国巡演；连续4年邀请梁衡、陈来等文化大家和媒体记者、网络达人围绕“阳明·问道十二境”开展“问道问黔·探寻阳明悟道之路”主题传播活动；与《中国国家地理·地道风物》等合作推出贵州阳明文化系列深度文章，邀请郦波教授撰写通俗读本《心学的诞生》，巩固叙述阳明心学诞生与贵州的关联；出版阳明文化青少年奇幻小说《天下风》销售超4万册，抖音达人故小贝创作单条视频《王阳明》播放量过亿，获赞20.6万。

四是加强阳明文化遗产保护利用，构建阳明文化精品旅游路线。投入专项资金，组织实施阳明洞保护修缮工程、茶马古道—修文蜈蚣桥段保护修缮、镇远青龙洞保护修缮、黄平飞云崖古建筑群数字化提升工程等阳明文化遗产保护工程。持续推动编制《“阳明问道”主题游径规划》，以阳明“问道”“传道”及阳明心学“传承”为主线，构建“一主三副”的游径线路布局（一主：“阳明问道”经典游径，三副：“居夷锤炼，龙场悟道”“启蒙思

潮，贵阳传道”“文脉探寻，心学传承”，2025年4月28日，国家文物局、文化和旅游部、国家发展改革委在山东泰安发布推介2024年度优秀文物主题游径，我省推介的“阳明问道”文物主题游径成功入选。

二、关于在香港搭建传播贵州文化的平台和载体方面

2023年7月以来，我省积极推动贵州省社会主义学院（贵州中华文化学院）与香港联合出版（集团）有限公司进行友好交流合作，并促成贵州中华文化学院与香港中华教育文化交流基金会签订创立“阳明学堂”协议。在此基础上，推动双方于2024年6月在香港联合举办“首届阳明心学国际论坛暨‘阳明学堂’揭牌仪式”，开幕式上，香港特区行政长官李家超视频致辞，省委常委、省委统战部部长郭强与紫荆文化集团董事长许正中出席并致辞。论坛云集了海内外知名学者、香港教育文化界知名人士及400余名来自中国书法家协会香港分会、暨南大学同学会等机构嘉宾互动交流，进一步丰富和阐释了新时代阳明心学创造性转化、创新性发展的精神要义和时代价值。其间，还达成了贵港轮流举办“阳明心学”交流活动和适时开展“阳明文化传播交流国情研修班”等合作事项。

三、关于大力培育推动黔港文化交流的市场主体方面

一是依托“贵港澳旅游联盟”搭建交流合作平台，促进贵州旅游企业与港澳资源对接，共同协作进行旅游线路产品研发，助

力我省打造世界级旅游目的地。

二是积极组织全省旅游企业参加在澳门、香港举行的国际旅游展，通过企业向客源地区和客源国推介“一程多站”旅游产品，2024年12月18日参加第二届“艺文香港”国际艺文博览会并作为主宾省举办“艺文香港—多彩贵州之夜”推介会，在香港TVB、户外大屏投放贵州独特的文化旅游资源、旅游线路及产品。2025年3月联动香港电视广播有限公司“养生之旅”栏目来黔拍摄。2025年3月3日，香港-贵州文旅企业对接会在贵阳举行，由亚洲旅游交流中心及香港旅游业议会组织的来自香港的旅行社和研学机构代表与贵州当地的文旅企业举行座谈，围绕贵州与香港在文化交流、研学资源、旅游项目等方面深入交流和探讨，会上与亚洲旅游交流中心和香港旅游业议会分别签署战略合作协议。

三是持续实施2025年贵州省“引客入黔”奖励办法。认真落实《促进民营经济发展壮大的若干政策措施》要素保障、金融支持、法治保护等8个方面36条政策。按照《贵州省优化营商环境工作方案（2025-2027年）》，大力整治影响营商环境的突出问题，加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，进一步激发民营企业活力。

四、关于创建形式多样的品牌活动丰富交流业态方面

一是制定实施“9+2+2”特意性资源年度提升计划，推出黄果树观光小火车、荔波樟江“踏瀑戏水”、西江千户苗寨刺绣天街

等一批体验性强的业态产品。

二是青云路步行街、乌江寨旅游度假区、贞丰古镇创建第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区，多彩贵州文化艺术公司获批国家文化产业示范基地。

三是中国天眼、遵义会议会址通过5A级旅游景区景观质量评审，纳入创建名单。

四是推出50个“黔菜标准”产品，多彩贵州城等5条美食街区开街运营；新增五星级饭店3家、品牌连锁酒店100家、等级民宿150家、4C级自驾车旅居车营地2家；新增景区直通车37条、达152条，实现“9+2+2”全覆盖。

五是“小车小团”新增7-9座旅游客运车辆473辆，完成订单1.6万个；2条“支支串飞”航旅融合产品完成航班起降1140架次，旅客吞吐量6.1万人次，平均客座率为50.29%。

六是布局提升旅游商品购物店26个、街区6个，举办多彩贵州旅游商品大赛、特色伴手礼文创大赛，推进“黔礼手信”品牌体系建设。

七是面向港澳青少年国情教育基地建立取得进展。2024年，“暨南大学港澳台侨大学生国情教育基地”在贵州省社会主义学院挂牌；“港澳青少年研学实践示范点”在安龙加油书院挂牌；贵州大学与香港理工大学在香港签署共建国情教育基地意向书，并共同为国情教育基地揭牌。

五、关于充分发挥爱国社团作用拓宽交流渠道方面

长期以来，通过引导黔籍爱国爱港社团和住港贵州省政协委员发挥“双重积极作用”，助力贵港在教育、文化、经贸等领域交流取得了实质性进展。

一是在社团建设方面，指导港区贵州政协委员联谊会换届，协助香港贵州商务促进会更名为香港贵州商会。

二是在教育交流方面，2025年上半年推动观山湖区华润小学、观山湖区华润中学等5所贵阳学校分别与香港慈幼叶汉千禧小学、香港啬色园主办可艺中学等5所香港学校缔结为姊妹学校。目前，贵港缔结姊妹校增至44对88所；推动香港教育大学、香港管理学院与贵州师范大学、贵州民族大学、贵阳康养职业大学、茅台学院，围绕师资培养、学历提升、课程开设、学术共建、职业教育等方面达成合作意向。协调支持住港贵州省政协委员推进贵港职业生涯规划教育工作，2025年5月贵州职业生涯规划第五期培训班在贵阳顺利开班，来自贵州开放大学（贵州职业技术学院）、贵州工业职业技术学院等院校80余名教师参加培训。

三是在经贸交流方面，协助全港各区工商联交流考察团、香港工商总会考察团等来黔开展经贸考察，并与我省有关企业代表面对面深入座谈交流，共商合作契机。

下一步，我们将继续提升贵州在阳明文化研究转化运用等方面的实效和影响力，借助重大展会平台、重点合作策划等，持续

做好阳明文化和贵州文旅的宣传推广。组织邀请境外旅行商等到贵州考察旅游线路产品，邀请境外旅游机构、文化部门到我省开展交流合作。继续引导黔籍爱国爱港社团和住港贵州省政协委员发挥双重作用，持续推进贵港在文化、旅游、教育、科技、经贸等领域的合作，进一步拓宽黔港交流渠道。

顺祝夏祺，工作顺利！



（此件公开发布）

（联系人：彭健康；联系电话：0851-88554020）

抄送：省人民政府办公厅、省政协提案委员会。

省委宣传部、省委统战部、省文化和旅游厅、省投资促进局。

贵州省外事办公室综合处

2025年6月16日印发

共印2份